

# 携手打造面向新时代的中阿命运共同体

## ——习近平主席贺信引发中阿博览会与会嘉宾、阿拉伯国家专家学者热议

本报记者 刘峰 周朝 韩晓明 沈小晓

8月19日,以“深化经贸合作,共建‘一带一路’”为主题的第五届中国—阿拉伯国家博览会在宁夏银川开幕。国家主席习近平致贺信。来自阿拉伯国家的与会嘉宾、接受本报记者采访的阿拉伯国家专家学者纷纷表示,习近平主席的贺信充分体现了中方对发展中阿战略伙伴关系的高度重视,展现了中国同阿拉伯国家共谋发展、共促和平发展、实现互利共赢、高质量共建“一带一路”、携手打造面向新时代的中阿命运共同体的坚定决心。

### “共建一带一路为沿线国家带来经贸合作新机遇”

面对百年变局叠加世纪疫情带来的全球挑战,中阿合作并没有按下“暂停键”,而是展现出强大韧性和旺盛活力。习近平主席指出,近年来,中阿双方不断加强战略协调和行动对接,共建“一带一路”合作成果丰硕,中国持续保持阿拉伯国家第一大贸易伙伴国地位。

今年上半年,中阿双边贸易额达1442.7亿美元,同比增长25.7%。“阿中是共建‘一带一路’的天然合作伙伴。中国已同19个阿拉伯国家和东盟签署‘一带一路’合作文件。习近平主席的贺信为阿中战略伙伴关系的未来发展指明了方向。”沙特阿拉伯国王大学教授穆罕默德·本·阿卜杜拉阿齐兹·阿勒塔维姆表示,中国政府高度重视阿中传统友谊。“阿中人民传统友好,历久弥坚。共建‘一带一路’为新时代增进阿中友谊提供了良机。”

“摩洛哥2017年与中国签署共建‘一带一路’谅解备忘录。近年来,得益于共建‘一带一路’,摩洛哥在基础设施建设方面取得了重大发展成就。”摩洛哥首相萨杜丁·欧斯曼尼在本届中阿博览会开幕式上通过视频方式致辞时说。

突尼斯外交移民侨民部长奥蒂斯·杰兰迪表示:“共建‘一带一路’为沿线国家带来经贸合作新机遇。自2004年中阿合作论坛成立以来,突尼斯一直积极参与论坛框架内各项合作,愿继续努力推动双方各领域合作。”

“中阿博览会以务实创新的形式,进一步加强阿中企业合作与民间往来,为双方注入发展动力,带来实实在在的共同利益,同时对阿拉伯国家与中国高质量共建‘一带一路’起到带动和示范作用。”摩洛哥非洲合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴表示,中阿博览会正成为有效、有用、有利的合作平台,在推动阿拉伯国家与中国高层交流、经验分享、商机发现等方面发挥日趋重要的作用。

“当前,阿中关系稳定前行,持续焕发出生机和活力。”沙中商务理事会主席、阿吉兰兄弟控股集团副董事长穆罕默德·艾尔·阿吉兰表示,近年来阿中关系不断向好发展,取得了丰硕成果。“以沙中关系为例,双边经贸合作实现了跨越式发展,中国已成为沙特第一大贸易国,沙特也是中国在中东地区最大的贸易伙伴。”

### “以实际行动诠释了阿中战略伙伴关系丰富内涵”

习近平主席指出,面对新冠肺炎疫情,中国和阿拉伯国家携手抗疫,树立了守望相助、共克时艰的典范。据悉,中方已向阿拉伯国家援助和出口近1亿剂中国疫苗,同阿联酋、埃及等国开展联合灌装生产合作,有力支援了阿拉伯国家抗击疫情。

“突尼斯赞赏阿中双方为共同抗击疫情所作的努力。感谢中方在抗疫经验分享、疫苗和医疗物资援助等方面给予阿拉伯国家的支持。国际社会应团结一心,携手减轻疫情造成的影响,同时加强协调,促进经济复苏增长。”奥蒂斯·杰兰迪说。

“中国积极帮助沙特抗击疫情,向沙特提供抗疫物资援助并派遣抗疫医疗专家组,为沙方赴华采购物资提供便利。中国企业与沙特政府签署新冠病毒检测合作协议,帮助沙特建设6个大型实验室以稳步提高病毒检测能力。此外,双方还深入开展疫苗合作。”阿吉兰说:“沙中两国以实际行动诠释了阿中战略伙伴关系丰富内涵。”

布希巴表示,中国积极倡导并推动国际社会加强抗疫合作,中国疫苗为阿拉伯国家抗击疫情发挥了举足轻重的作用。“当前,阿中将经贸合作作为重点,通过中阿博览会促进交流、增进了解、达成合作,为全球作出了表率,也为重振世界经济带来了信心。”

曾多次参加中阿博览会的中东“一带一路”研究中心主任瓦尔·亚森说:“第五届中阿博览会的举办凸显了阿中守望相助、共克时艰的情谊,向国际社会传递出了信心和力量。相信本届博览会将进一步促进阿中双方交流合作。”

“推动阿中关系不断向前发展尤为重要”

“习近平主席提出的构建人类命运共同体理念,为阿拉伯国家提供了共同繁荣与发展的解决方案。”沙特阿拉伯国家石油公司高级副总裁穆罕默德·卡塔尼说。

“阿中经贸合作的基础是双方在政治和外交层面的相互支持。”萨杜丁·欧斯曼尼表示,中国和阿拉伯国家经济互补性强,合作前景广阔,这有力推动了双方务实合作在互利共赢的基础上不断发展。“在当前国际形势下,阿中双方深化经贸合作,加强政治互信,推动阿中关系不断向前发展尤为重要。”

中阿2018年建立战略伙伴关系以来,双方政治互信日益增强,在涉及彼此核心利益和重大关切的问题上相互坚定支持,在国际和地区事务中紧密合作,共同维护了发展中国家利益。

“近年来,中国和阿拉伯国家不断加强战略协调和行动协同,同阿拉伯国家共同推进高质量合作。”土耳其《新黎明报》网站刊文指出:“相信中国不断推进同阿拉伯国家合作,将促进共同发展,为推动全球经济复苏增长提供重要机遇,阿中关系将随着时间的推移而不断深化。”

“中国已成为许多阿拉伯国家最大的贸易伙伴和外国投资者。为应对气候变化,大力发展可再生能源成为全球趋势,这一趋势也是深化阿中能源合作的良机。”阿联酋阿布扎比能源局局长阿维达·穆尔希德·阿里·穆尔希德·马拉尔说:“我们不断创新方式来实现经济多元化和气候目标,在这方面中国一直是值得信赖的战略合作伙伴。”

“中国已成为许多阿拉伯国家最大的贸易伙伴和外国投资者。为应对气候变化,大力发展可再生能源成为全球趋势,这一趋势也是深化阿中能源合作的良机。”阿联酋阿布扎比能源局局长阿维达·穆尔希德·阿里·穆尔希德·马拉尔说:“我们不断创新方式来实现经济多元化和气候目标,在这方面中国一直是值得信赖的战略合作伙伴。”

“中国已成为许多阿拉伯国家最大的贸易伙伴和外国投资者。为应对气候变化,大力发展可再生能源成为全球趋势,这一趋势也是深化阿中能源合作的良机。”阿联酋阿布扎比能源局局长阿维达·穆尔希德·阿里·穆尔希德·马拉尔说:“我们不断创新方式来实现经济多元化和气候目标,在这方面中国一直是值得信赖的战略合作伙伴。”

“中国已成为许多阿拉伯国家最大的贸易伙伴和外国投资者。为应对气候变化,大力发展可再生能源成为全球趋势,这一趋势也是深化阿中能源合作的良机。”阿联酋阿布扎比能源局局长阿维达·穆尔希德·阿里·穆尔希德·马拉尔说:“我们不断创新方式来实现经济多元化和气候目标,在这方面中国一直是值得信赖的战略合作伙伴。”

“中国已成为许多阿拉伯国家最大的贸易伙伴和外国投资者。为应对气候变化,大力发展可再生能源成为全球趋势,这一趋势也是深化阿中能源合作的良机。”阿联酋阿布扎比能源局局长阿维达·穆尔希德·阿里·穆尔希德·马拉尔说:“我们不断创新方式来实现经济多元化和气候目标,在这方面中国一直是值得信赖的战略合作伙伴。”

“中国已成为许多阿拉伯国家最大的贸易伙伴和外国投资者。为应对气候变化,大力发展可再生能源成为全球趋势,这一趋势也是深化阿中能源合作的良机。”阿联酋阿布扎比能源局局长阿维达·穆尔希德·阿里·穆尔希德·马拉尔说:“我们不断创新方式来实现经济多元化和气候目标,在这方面中国一直是值得信赖的战略合作伙伴。”



第五届中国—阿拉伯国家博览会8月19日至22日在宁夏银川举办。本届博览会以“深化经贸合作,共建‘一带一路’”为主题。据了解,本届博览会总计签约成果277个,计划投资和贸易总额1566.7亿元。图为第五届中国阿博览会会场外景。本报记者 刘峰摄

## 国际论坛

### 探索共赢之路的世界情怀

疫情让世界越发看到人类命运休戚与共、各国必须同舟共济,更深刻地认识到习近平主席提出的构建人类命运共同体理念的重大意义

今年,巴基斯坦各界与中国朋友一起庆祝中国共产党成立100周年。在中国共产党领导下,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,走出了一条独具特色和魅力的民族复兴之路。这一成就世界瞩目。

在由中国驻巴基斯坦大使馆和巴基斯坦智库巴中学生会共同举办的中国共产党建党百年研讨会上,巴基斯坦各主要政党的代表共同参与,结合巴基斯坦实际,研讨中国共产党的执政经验。我们提到最多的是以人民为中心的发展思想。中国共产党用执政成绩说话,得到了中国人民的高度信任,同时也不辜负这份信任,真正做到了为人民谋幸福。

巴基斯坦与中国的友谊是肝胆相照的信义之交、休戚与共的患难之交。巴基斯坦各政党通过与中国共产党加强合作交流,为两国发展和平、进步、互利的伙伴关系作出贡献,造福两国人民。1978年,在平均海拔超过5500米的喀喇昆仑山脉,巴中双方合作建成一条翻越天险的公路。许多中国共产党员在工程中带头攻坚克难,为创造这一奇迹作出了重要贡献。88位在筑路中牺牲的中国工人被安葬在吉尔吉特,巴中各界人士每年前往烈士陵园祭扫。

2015年4月,习近平主席在巴基斯坦议会发表重要演讲,座无虚席的现场掌声雷动。习近平主席强调构建中巴命运共同体,开辟合作共赢新征程。近年来,在双方共同努力下,中巴经济走廊建设取得实质性进展,不断巩固两国民生合作的基础。习近平主席说:“中国共产党是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党。”建交70年来,巴中两国始终风雨同舟。巴基斯坦各界深深感受到中国共产党人在友谊和信任基础上,与各国人民共同探索共赢之路的世界情怀。

新冠肺炎疫情发生后,巴基斯坦参议院和国民议会先后提出决议草案,对中国抗击疫情表示支持。草案得到了各党派议员一致同意通过。作为决议的提出者,我代表巴基斯坦参议院接受了多国媒体采访,声援中国抗疫。

习近平主席提出构建人类卫生健康共同体,强调各国要守望相助、同舟共济。中国派出医疗专家组,援助多批防疫物资,帮助巴基斯坦抗击疫情。中国新冠疫苗研发成功后,巴基斯坦成为中国政府对外援助新冠疫苗的第一个受援国。与巴基斯坦一样,许多国家迎来了中国派遣的医疗专家组,收到了中国援助的抗疫物资以及通过多种方式提供的新冠疫苗。中国为全球抗击疫情提供了重要助力。疫情让世界越发看到人类命运休戚与共、各国必须同舟共济,更深刻地认识到习近平主席提出的构建人类命运共同体理念的重大意义。

习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话,宣布了中国的碳达峰、碳中和目标,展现了中国积极应对气候变化的坚定决心。中国积极参与全球环境治理,努力保护生物多样性,在全球生态文明建设进程中起到重要的引领作用。巴基斯坦各政党高度重视环境和气候问题,愿意与中国共同努力,为建设人类的美好未来肩负起时代责任。

展望未来,世界期待中国共产党不断创造新的辉煌,为人类进步事业作出更大贡献。巴基斯坦各政党将进一步与中国共产党加强沟通、深化互信,为两国各层次、各领域合作起到引领和推动作用,进而推动巴中友好合作不断迈上新台阶。

(作者为巴基斯坦参议院国防委员会主席、穆斯林联盟(谢里夫派)参议员)

## 菲律宾总统感谢中国援助疫苗

据新华社马尼拉8月20日电 (记者刘锴、闫洁)菲律宾总统杜特尔特20日说,感谢中国始终支持并帮助菲律宾抗击新冠肺炎疫情,这体现非中两国深厚友谊。

杜特尔特当天在中国援助菲律宾新冠疫苗运抵仪式上发表视频讲话说,菲律宾怀着感恩之情接收中国疫苗,这批疫苗将加速菲律宾疫苗接种。他说,新冠肺炎疫情暴发以来,中国以各种方式支持菲律宾抗疫,不仅提供医疗物资,还派遣医疗专家组提供技术支持,这体现中国政府的善意,他对此深表感谢。

当天,中国政府援助的国药新冠疫苗运抵菲律宾首都马尼拉。这是中国向菲律宾援助的第三批新冠疫苗。

## 西藏唐卡艺术展在马耳他举办

新华社瓦莱塔8月20日电 (记者陈文仙)正值西藏人民欢庆西藏和平解放70周年之际,“中国西藏·扎西德勒”西藏唐卡艺术展20日以线下和线上相结合的方式在马耳他正式拉开帷幕。

展览由马耳他中国文化中心和西藏自治区文化厅共同举办。这是自新冠肺炎疫情在马耳他暴发以来,在文化中心展厅举办的首个展览。当地民众可通过预约到现场观展。文化中心网站和社交媒体也同步推出此次西藏唐卡艺术展。

本次展览选取了20余幅极具代表性的精品佳作,涵盖了齐吾岗派、勉唐派等多个画派,向马耳他民众全面展现西藏唐卡艺术的独特魅力,让他们近距离感受藏民族的非凡智慧和藏族艺术的匠心独具。

西藏自治区文化厅厅长晋美旺措表示,“中国西藏·扎西德勒”唐卡艺术展在马耳他成功举办,必将拉近两国绘画艺术爱好者的距离,同时也必将进一步促进两国在文化等各个领域的交流与合作。

马耳他中国文化中心主任杨晓龙对记者表示,艺术展也是“天涯共此时——中秋节”活动的前奏和组成部分,展厅内循环播放西藏风光图片和文旅宣传片《指尖神韵》,延伸介绍雪域高原的文化魅力和浓郁风情,让观众更好地了解唐卡的起源、发展、演化、工艺及其蕴含的深厚文化。

“中国西藏·扎西德勒”西藏唐卡艺术展将持续到10月6日。

## 王毅同意大利外长迪马约通电话

新华社北京8月20日电 8月20日,国务委员兼外长王毅应约同意大利外长迪马约通电话。双方重点就阿富汗局势交换了意见。

王毅表示,阿富汗历史已翻开新的一页,对于过去发生的事情,历史终将得出公正结论。但有一点已经十分清楚,就是要把特定的价值观强加给别的民族和文明难以成功,过去如此,今后仍是这样。

王毅表示,国际社会关注阿富汗的未来走向,各方的共识是希望阿富汗构建开放包容的政治体制,奉行温和稳健的内外政策,与所有恐怖组织进行彻底切割。我们注意到,塔利班发言人已多次针对国际社会上述关切作出积极回应,展现合作姿态。“听其言并观其行”,希望阿富汗的局势能继续朝着正确方向向前发展。同时也要看到,阿富汗国内仍存在诸多不稳定因素,塔利班下步的政策形成也具有不确定性。

王毅说,阿富汗的未来还是应由阿富汗人民决定,各方应尊重阿富汗自己的选择,当然国际社会也有必要发挥应有作用。一种思路是试图施加压力,制造经济金融难题,甚至酝酿什么“制裁”,这样做解决不了问题,还会适得其反。另一种思路是重视阿富汗塔利班最近释放的积极信息,鼓励塔利班朝着一个现代政治力量方向作出调整和转变,这无疑对阿富汗人民是有利的,对稳定地区形势是有利的,由此也可降低难民移民潮的出现,对欧洲包括意大利来讲至关重要。中方一贯支持意大利在国际事务中发挥积极作用,支持意大利承担好G20轮值主席国职责并为推动解决阿富汗问题作出积极贡献。

迪马约表示,中国在所有国际和地区问题上都具有重要影响,也能对阿富汗局势发挥关键作用。意大利完全赞同中方的观点,支持与阿富汗塔利班进行积极沟通,开展正面引导。国际社会应通过共同努力,防止阿富汗再次成为恐怖主义的聚集地。意方愿在G20框架下同各方进行探讨,寻求共识,解决问题。

双方还就双边关系简要交换意见。王毅表示,米兰将接棒北京举办2026年冬奥会,两国已就互相支持办会达成共识。下月意方还将担任北京冬奥会主宾国,开启两国冰雪产业合作新领域。希望意方同中方一道,共同反对一切干扰、破坏甚至抵制奥运的言行,让北京和米兰冬奥会彰显“更团结”的奥运新精神。

迪马约完全赞同中方关于办好冬奥会的看法,认为双方应共同努力举办一个精妙绝伦的冬奥会交接仪式,意方将竭尽所能为此做到最好。明年还是中意文化和旅游年,愿同中方共同举办好各项活动。

(上接第一版)

## 解决农村改厕、垃圾处理等民生期盼,提升农民生活质量

良好生态环境是最普惠的民生福祉。党的十八大以来,各地在开展农村人居环境整治中,重点解决事关群众健康的突出问题,补齐影响群众生活品质短板。农业农村部等部门组织实施农村人居环境整治整县推进项目,2020年落实中央预算内投资30亿元。

走进乡村,人居环境正在发生变化。垃圾少了,农村厕所提档升级,山更绿水更清……

——农村改厕不断推进,有效改善农村卫生条件。“厕所装修一新,不怕日晒雨淋,冲水方便,干净又卫生。”湖北省鹤峰县中营镇龙家湾村村民胡雍容说,“几乎家家户户都变成了冲水式厕所,村里的环境好多了。”

近年来,农村厕所革命深入推进,卫生厕所不断推广普及。农业农村部联合财政部组织实施农村厕所革命整县推进奖补政策,2020年安排资金74亿元。截至2020年底,全国农村卫生厕所普及率超过68%。

——垃圾处理体系不断完善,进一步提升农村环境质量。

安徽省滁州市来安县舜山镇复兴村村民丁祥明说,“街上有垃圾分类桶,平时有专人定期清扫,街上干干净净的。”来安县餐厨垃圾回收垃圾集中收集、可腐烂垃圾资源化利用,不可腐烂垃圾无害化处理。

户分类、村收集、乡转运、县处理的体系逐渐完善。各地全面推进农村生活垃圾收运处置体系建设。截至2020年底,农村生活垃圾收运处置体系覆盖90%以上的行政村。

——资源利用效率更高,绿色低碳成为新风尚。

“过去的养鸡场臭味难闻,如今建起有机肥生产车间,粪污变废为宝,养鸡场变得干净整洁。”江苏省沛县广源畜牧专业合作社负责人吕其建说。畜禽粪污、秸秆等资源循环利用,让曾经影响环境的废弃物有了新用途。截至2020年底,全国秸秆综合利用率超过87%;畜禽粪污综合利用率达到76%,规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到97%。

## 建管并重、长效运行,让乡村青山常在、绿水长流

推进农村人居环境整治,关键要建管并重、长效运行。党的十八大以来,各地坚持精准施策,完善建设和管护机制,实现有制度、有标准、有队伍、有经费,一年接着一年干,真正把这件好事办好、实事办实。

——精准施策,因地制宜整治人居环境。

村民住得散,厕所粪污怎么处理?走进安徽省马鞍山市含山县陶厂镇张蔡村村民家,厕所冲水设施齐全。全县推广三格式、联户式等多种模式厕所,建设17个改厕服务站,实现有人管、有人修、有人掏。

各地根据地理、民俗、经济水平和农民期盼,不断建立健全农村厕所建设与管护机制,集成推广一批适合不同区域的农村改厕模式。农业农村部等三部委遴选了9种农村厕所粪污无害化处理与资源化利用典型模式,进一步统筹技术应用与生态保护。

——建管并重,建立长效管护机制。

“2万多米长的污水管,1名村干部负责管理,1名村民定期巡查,每年划拨定额经费,确保污水管网有人管、有人修。”福建省莆田市涵江区华亭镇五云村党支部书记林玉满介绍,村里污水全部流进市政污水管网,实现城乡“一根管道”通到底。

建好更要管好,农村人居环境管护长效机制初步建立。据了解,各地坚持先建机制、后建工程,健全运行管护方式,确保各类设施建成并长期稳定运行。

——群众参与,发挥农民主体作用。

“打扫卫生能挣积分,我已经兑换了两个热水壶、两个保温壶。”甘肃省宕昌县木耳乡拉寺村村民张彩霞说。

积分超市、有奖评比……各地采取有效举措,动员村民投身美丽家园建设,共建、共管、共评,强化村民环境卫生意识,充分调动农民积极性。

美丽乡村更宜居,青山绿水寄乡愁。只要我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面推进农村人居环境提质增效,进一步提升农村人居环境水平,就一定能建设好更加美丽宜居的幸福家园。